

人才汇聚 活力奔涌
邵阳以人才工作主动性赢得发展主动权

湖南日报全媒体记者 邹丽娜 通讯员 唐钊 段叶秋

牢记嘱托 改革创新 求真务实
奋力谱写中国式现代化湖南篇章

2023年,邵阳市新增国家级专精特新“小巨人”企业4家、省级115家,总数超前5年总和;新增国家级中小企业产业集群1个、省级3个,排全省第一。省政府公布2023年度真抓实干成效明显地区名单及激励措施,邵阳市70项工作榜上有名,市本级获奖数量全省第一。全市招商引资纳入年度全省“三率”评价项目39个,总投资额195.5亿元,省级考核评价得到满分。

活力奔涌的背后是人才的汇聚。“以人才工作主动性赢得发展主动权。”邵阳市委书记、市委人才工作领导小组组长严华说。

感情引才:
构建“近悦远来”人才生态

“孩子在浙江读书时成绩不太理想,到了邵阳县,一跃进了前8名。”4月5日,在邵阳县举行的第三届人才发展暨湘商回归、返乡创业大会上,中环机械科技公司董事长陈守平感慨不已:“孩子变好,我们全家人都心安了。”陈守平祖籍浙江台州,连企业带全家都迁到了邵阳县,成为“新邵阳人”。

当天的会上,“真情告白”的场景接连出现:

“一个小小的助学金捐赠仪式,县委书记亲自到场,给了山里娃莫大的激励。”活动后,北京华图弘博教育文化发展股份有限公司创始人易定宏拍板,把结算中心放到邵阳县。

“老家事无巨细,县领导都关注着,我走到哪里都安心。”全球湘商联合会主席、纽曼公司创始人汤未德表示,要把北京作为邵阳县引才引智的“桥头堡”。

谈及人才工作成效,邵阳县委常委、组织部部长贺婷婷介绍,教育培训顾问团团长毛军发院士推动了前沿产业研究院建设和油茶产业;医疗健康顾问团团长姜志伟推动邵阳县与湘雅医院搭建医疗合作平台;法律顾问团团长彭东钫推动全县实现了“一村一法律顾问”全覆盖……

这只是邵阳市人才工作的一个缩影。邵阳共诞生了23名两院院士,居全省第三;世界各地发展的邵商有百万之众,拥有2万多家规模以上企业,是湘商中一支劲旅。

▶(下转16版①)

慈利推出政务数据协作平台,实现数据“一次采集、多方利用” 云平台助力基层减负

湖南日报4月17日讯(全媒体记者 上官智慧 通讯员 谭佳佳)近日,通过智慧慈利·基层减负数据协作平台,慈利县零溪镇墨园社区专干李金彦,不到5分钟就完成了涉自然人婚姻、出生等多项数据填报,数据还自动共享至社保、公安等部门。以前,这项工作仅填报就得1个多小时,数据也无法实现共享。

慈利县将数字政府建设与创新基层社会管理服务相结合,整合数据资源,让“数据多跑腿”,切实为基层干部松绑减负。对此,该县充分利用现代信息化技术手段,搭建云平台,打通部门间的数据共享壁垒,将组织、人社、农业、医保等14个部门近500万条政务数据归集汇总,建立县域基础数据库。同时,建立预警机制,通过大数据的对比与分析,构建人口信息异常、待遇异常等预警模块,发现问题及时推送到相应单位,让基层干部准确地发现问题、化解问题,确保数据精准有效。

在平台运行过程中,各项数据更新在基层,镇村(社区)干部可随时填报、完善、维护、审核数据和上传照片等,数据一次更新,即可实时通达全县。数据应用在部门,县各委办局通过云平台高效采集各类数据、本单位导入的数据和总台账中的基础数据,进行数据比对、统计、查询、分析和提取等,形成各类报表。数据集中在政府,县政府数据管理部门对上报的数据统一管理,汇聚整合数据资源,将分散在各单位、各部门的表格文件变成数据库中的数据,并不完善总台账中的基础数据。

去年12月,智慧慈利·基层减负数据协作平台运行,统一全县政务数据的采集、加工、应用等,实现基层数据“一次采集、动态更新、跨域协同、多方利用”。目前,该平台已覆盖全县所有委办局、乡镇、村社区和中小学幼儿园,动态更新数据近100万条,回流共享基层急需数据近500万条。

“数据跑”代替“人工跑”,一条条数据在系统中飞速流转。如今,慈利县已实现人口异动数据报送“十表合一”、单位部门业务数据共享、关键词筛选报表“一键生成”、基层日常工作所需数据“点对点发送”等,有效解决乡村两级干部重复报表、多头报送等问题,让他们腾出手、迈开腿,有更多的精力去为群众解难题、办实事。

让报国强国之志在学子心中扎根发芽

—学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神湖南一师宣讲侧记

湖南日报全媒体记者 余蓉



4月17日,湖南第一师范学院(城南书院校区),宣讲人邹磊(左一)为学生介绍“民本主义教育方针”的基本内容。湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

4月17日,来自湖南第一师范学院、中南大学、湖南大学、湖南师范大学、长沙师范学院的30名学生代表,重走习近平总书记考察湖南第一师范学院(城南书院校区)路线,重温习近平总书记重要讲话和指示精神,现场感受了一场沉浸式“答问式”宣讲,进一步坚定报国强国之志,激发奋进奋斗之力。

沉浸式宣讲,情景再现感恩奋进

宣讲的第一站来到校训大厅,湖南第一师范党委书记罗成翼向同学们详细介绍了3月18日下午习近平总书记考察时的情景。罗成翼告诉同学们,“要做人民的先生,先做人民的学生”的校训是毛泽东同志1950年为学校题写的,彰显了我们党人民至上的执政理念和

全心全意为人民服务的根本宗旨。习近平总书记在一所考察时,曾在校训前驻足许久。

“毛泽东同志非常注重体育锻炼,提出‘欲文明其精神,先自野蛮其体魄’的主张。”宣讲员张颖向同学们宣讲,习近平总书记高度重视青少年体育工作,勉励广大青少年积极投身体育锻炼。她向同学们还原了总书记考察时的细节,并鼓励大家在“找苦吃”的过程中,强健体魄、坚定意志,努力成为堪当民族复兴重任的时代新人。

来到展厅,毛泽东与第一师范纪念馆专职讲解员邹磊和同学们重温了习近平总书记参观展厅时的重要讲话,勉励同学们牢记总书记重要讲话和指示精神,明德知耻,树牢社会主义核心价值观,立报国强国大志向,努力成为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。在

“1916年7月毛泽东写给萧子升的信”展板前,湖南第一师范学生马欣妍分享了自己的学习感受,并号召同学们深入践行习近平总书记重要指示精神,常葆忧患意识和爱国情怀。

答问式宣讲,解疑惑坚定信心

在纪念馆八班教室,罗成翼首先向同学们宣讲了习近平总书记考察湖南总体情况。听了宣讲后,同学们感触颇深,饶有兴致地向宣讲员提出了自己关心的问题,现场气氛热烈。

“青年毛泽东在第一师范求学时,非常注重社会实践,新时代青年学子从中可以得到哪些启示,把社会实践开展好?”长沙师范学院2022级思想政治教育专业学生杨舟提问。

▶(下转16版②)

一季度全省进出口总值逾1335亿元

出口752.9亿元,下降态势逐月放缓;进口582.7亿元,创历史同期新高

湖南日报4月17日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 杨章辉)长沙海关今天发布数据,一季度全省进出口总值1335.6亿元,其中出口752.9亿元,下降态势逐月放缓;进口582.7亿元,同比增长11.7%,创历史同期新高。

生产型企业增长较快,实体经济对外

增加84.2亿元,占全省外贸总额的47.2%,较去年同期提高15.8个百分点。

湖南与主要贸易伙伴进出口保持增长。今年一季度,全省对东盟、欧盟、美国等传统贸易伙伴进出口总额超过429亿元。对南非、巴西、俄罗斯等3个金砖国家分别进出口66.1亿元、52.8亿元、51.5亿元,分别增长108.1%、31.8%、15.1%。此外,湖南与共建“一带一路”国

家进出口686.9亿元,与RCEP其他成员国和地区进出口369.9亿元,对非洲国家进出口136亿元。

从各市州来看,一季度长沙市进出口601.3亿元,占全省进出口总值的45%,依旧是引领湖南外贸发展的“领头雁”。郴州、湘潭、株洲、怀化等4市实现较快增长。

(相关报道见3版)

高云龙在湖南调研时强调

发展新质生产力

培育壮大战略性新兴产业

沈晓明毛伟明毛万春拜会

湖南日报4月17日讯(全媒体记者 陈昂昂 刘燕娟)

按照中央统一安排,4月14日至17日,全国政协副主席、全国工商联主席高云龙率队围绕“发展新质生产力 培育壮大战略性新兴产业”主题在长沙、株洲调研。省委书记沈晓明,省委副书记、省长毛伟明,省政协主席毛万春拜会。

在湘期间,调研组一行深入巴斯夫杉杉电池材料有限公司、中联智慧产业城、长沙景嘉微电子股份有限公司、中国航发南方工业有限公司、山河星航实业股份有限公司、中车株洲电力机车有限公司、中车株洲电力机车研究所有限公司、株洲中车时代半导体有限公司等单位,实地了解企业生产经营、科技创新和成果转化等方面情况,并在长沙召开两场座谈会,分别与省市相关职能部门负责人、民营企业家和商会代表深入交流。

高云龙指出,湖南牢记习近平总书记殷殷嘱托,在省委、省政府坚强领导下,坚持产业兴省,努力打造国家重要先进制造业高地;坚持创新驱动,持续打造具有核心竞争力的科技创新高地;坚持改革开放,加快打造内陆地区改革高地。

全国工商联党组书记、副主席邱小平,省领导隋忠诚、曹志强、赖明勇、张健参加有关活动。

革开放的高地,新发展理念正在三湘大地落地生根,“三高四新”美好蓝图正在变成美好现实。要学深悟透习近平总书记重要论述,坚定扛起发展新质生产力的使命担当;持续放大湖南的特色优势,因地制宜发展新质生产力;积极探索体制机制创新,全力营造发展新质生产力的良好环境。全国工商联将继续搭建平台、提供服务、创造机会,支持民营企业以科技创新引领产业创新,在发展新质生产力的过程中贡献更多民企力量。

拜会中,沈晓明对全国工商联长期以来对湖南发展的关心支持表示感谢。他说,湖南正在深入学习贯彻习近平总书记考察湖南时的重要讲话和指示精神,在打造“三个高地”上持续用力,因地制宜发展新质生产力。希望全国工商联在推动文化和科技融合、营商环境建设、办好全球湘商大会等方面给予湖南更多指导和支持。湖南将持续优化营商环境,为民营企业在湘发展创造更好条件。

全国工商联党组成员、副主席邱小平,省领导隋忠诚、曹志强、赖明勇、张健参加有关活动。



4月15日,长沙新港一片繁忙。今年一季度,港航水利集团所属城陵矶港口集团长沙新港完成货物吞吐量206万吨,同比增长38%,创建港以来一季度吞吐量历史新高,实现首季“开门红”。

陈南松 沈金添 摄影报道(湖南图片库)

机械化插秧进度快

我省早稻移栽过半

湖南日报4月17日讯(全媒体记者 张尚武 通讯员 张海波)早稻生产抢季节,早一天插秧,多一分主动。记者今天从省农业农村厅获悉,机械化插秧进度快,全省早稻移栽已过半。

按照计划,今年全省粮食播种面积目标为7135万亩,其中早稻1800万亩。据农情调度,至4月15日,全省已完成早稻移栽930万亩,比去年同期快5.3个百分点。

机插机抛,早稻移栽抢进度。连续几年,湖

南着力推广机插(抛)秧,对农民购买插秧机、抛秧机实行累加补贴;农机部门加大技术培训,推广智慧育秧,做到“为机育秧”。目前,全省插秧机、抛秧机保有量增至1.7万余台。据农情调查,在一些县市区,水稻机插率最高接近八成,插秧时间大大缩短。

农业专家提醒,针对强降雨天气,各地要加强早稻田间管理。尚未移栽的,要抓住降水间隙及时移栽;已移栽的早稻田块要防漂苗,及时补苗、间苗,为丰产打牢基础。

湖南获评全国林长制督查考核优秀

湖南日报4月17日讯(全媒体记者 彭雅惠)今天,省林业局通报,根据国家林草局2023年全国林长制督查考核结果,湖南获评优秀等次。

自2021年7月全面推行林长制以来,我省持续建立健全省、市、县、乡、村五级林长组织体系,划定49859个管护网格,实现“一长四员”网格化管护全覆盖。截至去年底,全省共设立

钢管钻向深处 标准走向世界

深度

洞庭风雨忆“文明”

长江之滨的绿色畅想

——湖南城陵矶港口集团“守护好一江碧水”的担当作为

10版